

УДК 327:378(575.2)

DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-11-190-195

**О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ
И ПОСОЛЬСТВ КЫРГЫЗСТАНА В ИНДИИ И ПАКИСТАНЕ
ПО ПРИВЛЕЧЕНИЮ ИНОСТРАННЫХ СТУДЕНТОВ
В МЕДИЦИНСКИЕ ВУЗЫ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

М.И. Тентимишов

Аннотация. Данная статья направлена на повышение осведомленности общественности страны о работе Министерства иностранных дел Кыргызстана и посольств КР в Индии и Пакистане по привлечению иностранных студентов на обучение в медицинских учебных заведениях страны. До настоящего времени проводимая кыргызскими дипломатами работа в этой сфере в СМИ и научных кругах не освещена. Кыргызстан стал в регионе Центральной Азии ведущей страной по обучению студентов из Индии, Пакистана и других стран в медицинских вузах, став так называемым образовательным хабом, обеспечивая солидные поступления в экономику страны и создавая рабочие места для наших граждан. В этой связи общественности будет весьма интересно знать о проводимой нашими дипломатическими учреждениями работе в этой сфере.

Ключевые слова: Министерство иностранных дел Кыргызской Республики; посольство Кыргызской Республики; Индия; Пакистан; медицинское образование; медицинские вузы.

**КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ТЫШКЫ ИШТЕР МИНИСТРЛИГИНИН
ЖАНА ИНДИЯ МЕНЕН ПАКИСТАНДАГЫ ЭЛЧИЛИКТЕРИНИН
КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН МЕДИЦИНАЛЫК ЖОГОРКУ
ОКУУ ЖАЙЛАРЫНА ЧЕТ ӨЛКӨЛҮК СТУДЕНТТЕРДИ
ТАРТУУ БОЮНЧА ИШМЕРДИГИ ЖӨНҮНДӨ**

М.И. Тентимишов

Аннотация. Бул макала Кыргызстандын Тышкы иштер министрлигинин жана КРнын Индия менен Пакистандагы элчиликтеринин өлкөнүн медициналык окуу жайларында чет өлкөлүк студенттерди окууга тартуу боюнча жүргүзүп жаткан иштери тууралуу коомчулуктун маалымдуулугун жогорулатууга багытталган. Бүгүнкү күнгө чейин кыргыз дипломаттары тарабынан бул чөйрөдө жүргүзүлүп жаткан иштер ЖККларда жана илимий чөйрөлөрдө чагылдырыла элек. Кыргызстан Борбордук Азия регионунда Индиядан, Пакистандан жана башка өлкөлөрдөн келген студенттерди медициналык жогорку окуу жайларында окутуу боюнча алдыңкы өлкө болуу менен, өлкө экономикасына олуттуу кирешени камсыз кылып, жарандарыбыз үчүн жумуш орундарын түзүү менен билим берүү борбору болуп калды. Ушуга байланыштуу коомчулук биздин дипломатиялык мекемелер тарабынан бул жаатта жүргүзүлүп жаткан иштер тууралуу билүүгө абдан кызыкдар болот.

Түйүндүү сөздөр: Кыргыз Республикасынын Тышкы иштер министрлиги; Кыргыз Республикасынын элчилиги; Индия; Пакистан; медициналык билим; медициналык жогорку окуу жайлары.

**THE WORK OF THE MINISTRY OF FOREIGN AFFAIRS
AND OF THE EMBASSIES OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN INDIA
AND PAKISTAN TO ATTRACT FOREIGN STUDENTS
TO MEDICAL COLLEGES OF KYRGYZSTAN**

M.I. Tentimishov

Abstract. This article is aimed at raising awareness of the country's public about the activity of the Ministry of Foreign Affairs of Kyrgyzstan and its Embassies in India and Pakistan to attract foreign students to study in medical schools. To date, this work carried out by Kyrgyz diplomats has not been covered in the media and in scientific circles. Kyrgyzstan has become a leading country in the Central Asian region for students from India, Pakistan and other countries in getting medical education and it has become an educational hub, that helps to attract solid revenues to the country's economy and to create jobs for our citizens. In this regard, it will be quite interesting for the public to know about the activities carried out by our diplomatic institutions in this area.

Keywords: Ministry of Foreign Affairs of the Kyrgyz Republic; Embassy of the Kyrgyz Republic; India; Pakistan; medical education; medical schools.

Кыргызстан стал ведущей страной в Центральной Азии по обучению студентов из Индии, Пакистана и других стран в медицинских вузах, став так называемым образовательным хабом в регионе. По информации Министерства образования и науки КР от 17 марта 2022 г., в нашей стране осуществляют свою деятельность 23 высших учебных заведения, готовящих специалистов по медицинским направлениям, где 77 % обучающихся – иностранные граждане, из которых 14 456 – граждане Индии, 9 725 – Пакистана [1].

К примеру, в соседнем Казахстане работают 11 медицинских учебных заведений, а в Узбекистане – 7. Количество индийских студентов в Казахстане составляет более 5 000 человек [2], а в Узбекистане – 1 364 [3].

Эти цифры наглядно демонстрируют востребованность медицинского образования в нашей стране у граждан Индии и Пакистана и несомненное лидерство Кыргызстана в регионе в этом сегменте высшего образования.

Главная причина такого интереса индийских и пакистанских студентов в обучении в Кыргызстане заключается в относительно недорогом и качественном образовании – 3 000–4 000 долларов в год. Дипломы наших медицинских вузов признаются правительствами этих стран, поскольку все выпускники подтверждают свои дипломы путем прохождения тестирования на родине, по завершению учебы в Кыргызстане. Медицинская профессия традиционно является престижной и высоко ценится в Индии и Пакистане, предоставляя возможность получения

высокого социального статуса в обществе. Плюс ко всему наши давние исторические добрососедские связи, традиционное гостеприимство кыргызского народа и географическая близость Кыргызстана к Индии и Пакистану являются дополнительными положительными факторами, привлекающими студентов из этих стран.

В Индии и Пакистане медицинских вузов мало – согласно законодательству, они должны быть открыты при госпиталях и больницах. В силу большого населения и ограниченности учебных заведений там большая конкуренция на поступление и высокая стоимость образования, в связи с чем учебу в медицинских вузах могут позволить в основном выходцы из богатых семей, а другие слои населения вынуждены искать варианты более доступного обучения за рубежом.

Надо отдать должное академику НАН КР, основателю и президенту Международного университета Кыргызстана (МУК) Асылбеку Айдаралиеву, который являлся главным двигателем идеи привлечения индийских и пакистанских студентов на учебу в Кыргызстан. Он первым в стране развернул активную деятельность, и ездил в Индию и Пакистан для претворения в жизнь своей идеи. Только благодаря энергии А. Айдаралиева МУК стал пионером в деле привлечения иностранных студентов, открыв еще в середине 90-х годов прошлого столетия медицинский факультет, впоследствии ставший Международной высшей школой медицины в составе университета. В бытность работы автора в посольстве в Индии в качестве атташе

(1996–1998 гг.) А. Айдаралиев в 1997 г. приехал в город Дели, и все наши сотрудники оказывали ему всевозможную помощь.

На сегодня МУК стал флагманом по привлечению студентов из Индии и Пакистана, открыл филиалы в городах Токмоке, Чолпон-Ате, сеть клиник «Веданта» и «Аманат», став академическим консорциумом – комплексом высших учебных заведений, колледжей, медицинских, научных и иных учреждений.

Стоит отметить, что за период более 25 лет привлечение иностранных студентов в Кыргызстане превратилось в большой бизнес, который привлек внимание даже бизнесменов, далеких от медицины. К примеру, видный предприниматель и общественный деятель Аскар Салымбеков в 2019 г. учредил «Университет Салымбекова», где открыл медицинский факультет. Ранее «Международный медицинский университет» открыл бывший премьер-министр и бывший депутат Жогорку Кенеша Кубанычбек Жумалиев, в настоящее время занимающийся бизнесом.

С учетом большого потенциала медицинского образования в Кыргызской Республике, сотрудники наших посольств в Индии и Пакистане придают приоритетное значение работе в этой сфере. Продвижение возможности получения иностранными студентами медицинских дипломов в кыргызских вузах является одной из важнейших задач в деятельности этих посольств. В этом контексте в качестве новых стран-партнеров по экспорту образования рассматриваются и другие страны Южной Азии – Бангладеш, Непал и Шри-Ланка, где большое население, а врачи и медицинские сотрудники обладают высоким социальным статусом в обществе. В этой связи, в ближайшее время планируется аккредитовать в этих странах посла КР в Индии Аскара Бешимова, и одной из важнейших его задач будет содействовать привлечению студентов на учебу в медицинские вузы КР.

Стоит отметить, что Министерство иностранных дел КР также рассматривает в качестве новых «рынков» экспорта образования страны Северной Африки – Египет, Марокко, Алжир и другие страны, поскольку в этих странах также большое население и высокий статус врачей

и медицинских работников. Важно отметить, что в Кыргызстане уже появились первые египетские студенты, обучающиеся в медицинских вузах – более 50 человек. По линии МИД КР в ближайшее время запланированы мероприятия и обмены визитами на уровне министров и заместителей министров иностранных дел ряда арабских государств, во время которых будут внесены предложения о налаживании сотрудничества в сфере образования, в том числе и медицинского.

Посольство КР в Саудовской Аравии, через которое идет работа по сотрудничеству со странами Северной Африки, уже приступило к проработке вопроса привлечения в Кыргызстан студентов из арабских стран.

Безусловно, формирование и развитие Кыргызстана в качестве «образовательного хаба» благоприятно влияет на социально-экономическое развитие нашей страны, служит повышению имиджа Кыргызстана на международной арене и, что не менее важно, вносит ощутимый вклад в укрепление гуманитарных связей и двусторонних отношений в целом со странами, откуда приезжают к нам иностранные студенты, прежде всего Индией, Пакистаном, и др.

Но, как говорится, у любой медали есть обратная сторона. Несмотря на то, что кыргызским медицинским вузам удалось завоевать свое место на рынке медицинского образования, обеспечивая достаточно хорошее соотношение цены и качества образования, приходится констатировать, что ситуация все же далека от идеальной, поскольку в 2020 г. наши вузы были внесены в «черный список» правительства Пакистана [4]. Это было обусловлено тем, что подавляющее большинство выпускников вузов КР не могли пройти обязательный медицинский экзамен в Пакистанском медицинском совете и их дипломы не признавались в Пакистане. По мнению Министерства образования и науки КР, это связано с низким качеством образования и отсутствием международной аккредитации. В этой связи ведомство усилило лицензионный контроль за деятельностью вузов, в особенности по медицинским направлениям, так как сложившаяся ситуация негативно влияла на «экспорт образования».

Уже в январе 2021 г. посол КР в Исламской Республике Пакистан Э. Бейшембиев встретился с президентом Пакистанской медицинской комиссии Аршадом Таки и обсудил вопросы кыргызско-пакистанского сотрудничества в области высшего медицинского образования и способы вывода медицинских вузов КР из «черного списка» [5]. В феврале 2021 г. посол Э. Бейшембиев организовал встречу министра образования и науки КР Алымкадыра Бейшеналиева с президентом Пакистанской медицинской комиссии А. Таки, на которой стороны обсудили развитие сотрудничества в области высшего медицинского образования, лицензирование, аккредитацию и признание медицинских вузов КР [6].

Однако ситуация, возможно, была намного хуже, чем считало Министерство образования КР. В конце 2021 года Антикоррупционный деловой совет при Президенте Кыргызской Республики решил провести проверку медицинских вузов, по итогам которой был сделан вывод о том, что эта сфера деятельности вредит не только бюджету страны, но и наносит большой урон репутации государства на международной арене [7]. Их выводы: вузы не имеют международной аккредитации, клинической базы и профессионального преподавательского состава с учеными степенями и знанием английского языка. При этом, большинство частных медицинских вузов зарегистрированы в Министерстве юстиции КР как общества с ограниченной ответственностью, т. е. они изначально создавались для получения коммерческой прибыли, налоги в бюджет оплачивались с гораздо меньших сумм, а оставшиеся деньги оседали в карманах учредителей и агентов.

В этой ситуации посольство КР в Пакистане в 2022 г. продолжило работу по выведению из «черного списка» наших медицинских образовательных учреждений [8]. Так, в результате проведенных встреч в 2021–2022 гг. министра образования КР А. Бейшеналиева [6] и послов Э. Бейшембиева и У. Тотуяева в медицинском совете Пакистана, несколько медицинских вузов вывели из «черного списка». Но 10 высших учебных заведений все еще остаются в этом списке. Это говорит о том, что, прежде всего, Министерство образования КР сумело провести

в короткие сроки хорошую работу по наведению порядка в медицинских образовательных учреждениях. Плюс ко всему, эти учреждения обладают хорошей клинической базой и профессорско-преподавательским составом, без чего выведение их из «черного списка» было бы невозможным.

Надо отметить, что сфера медицинского образования в качестве нового бизнеса продолжает привлекать внимание кыргызских предпринимателей, в связи с чем в ближайшее время количество вузов с медицинским образованием еще увеличится. Вне всякого сомнения, увеличение количества иностранных студентов будет способствовать росту экономики страны, созданию дополнительных рабочих мест, оживлению дел в сфере обслуживания, ресторанного бизнеса и т. д.

Общеизвестно, что во всем мире занимаются образовательным бизнесом и привлечением иностранных студентов. В этом особенно преуспели американские вузы, такие как Йельский университет, Массачусетский технологический университет, Гарвардский университет и другие, где стоимость за обучение составляет порядка 100 тыс. долларов в год. Все развитые страны мира борются за эту нишу, создавая условия и поощряя развитие собственных вузов, поскольку это сулит значительные финансовые и экономические дивиденды.

Борьба за индийских и прочих студентов на обучение в медицинских вузах ведется и на рынке стран СНГ. В частности, медицинские учреждения России предлагают недорогое обучение, и там сейчас обучается более 16 000 студентов из Индии [9]. Из-за войны в Украине многие индийские студенты перевелись на учебу в Беларусь, Казахстан, Узбекистан и другие страны СНГ.

Государственным органам КР крайне важно усилить порядок в сфере медицинского образования, поскольку потеря его качества приведет к потере места на этом рынке. Законы рынка говорят о том, что пустоту, т. е. наше место на рынке образования, быстро займут другие страны. Наверное нет необходимости говорить о том, к каким имиджевым, финансовым и иным потерям это приведет.

Выводы и предложения. Исходя из изложенного, Министерству образования и науки Кыргызской Республики необходимо:

- вести особый контроль за деятельностью вузов КР, специализирующихся на обучении иностранных студентов; усилить требования по их лицензированию для постоянного повышения качества образования в них;
- поддерживать постоянный диалог с соответствующими государственными структурами Индии и Пакистана, что позволит обмениваться информацией о положении дел в сфере медицинского образования, делиться мнениями и вовремя реагировать на проблемы, в случае их возникновения;
- подписать договора о сотрудничестве в сфере образования с новыми странами, откуда будут привлекаться студенты на учебу в медицинские вузы, что позволит наладить оперативное взаимодействие.

Министерству образования и науки КР совместно с другими госорганами важно обеспечить налаживание порядка в сфере финансовой отчетности, поскольку, по информации Антикоррупционного совета при Президенте КР, налоги в бюджет оплачивались с гораздо меньших сумм.

Медицинским вузам необходимо:

- создать свои веб-сайты на английском языке, поскольку из-за отсутствия достоверной информации потенциальные студенты вынуждены обращаться к посредникам, что зачастую приводит к жалобам в их адрес, так как не все из них оказываются «чисты на руку»;
- постоянно работать над развитием и созданием всех условий для получения иностранными студентами качественного образования;
- сохранять стабильность в вопросе оплаты за обучение и не повышать ее, в противном случае поток студентов может перетечь в другие страны;
- развивать сеть международных межвузовских контактов для обмена новыми знаниями и образовательными стандартами.

Министерство иностранных дел и посольства КР за рубежом должны продолжить

активную работу по расширению экспорта медицинского образования и содействовать подписание соглашений в этой сфере, тем самым укрепляя наши двусторонние связи со странами-партнерами.

Поступила: 22.06.23; рецензирована: 06.07.23;
принята: 10.07.23.

Литература

1. 77 % студентов медицинских вузов Кыргызстана – иностранцы. 17 марта 2022 г. // Kaktus.media. URL: https://kaktus.media/doc/456465_77_stydentov_medicinskih_vyzov_kyrgyzstana_inostrancy.html (дата обращения: 27.06.2023).
2. Более пяти тысяч студентов из Индии обучается в казахстанских вузах // Международное информационное агентство «Kazinform». 14 октября 2022 г. URL: https://www.inform.kz/ru/bole-5-tysyach-studentov-iz-indii-obuchaetsya-v-kazahstanskih-vuzah_a3990778 (дата обращения: 27.06.2023).
3. Количество иностранных студентов, посещающих Узбекистан с целью обучения // Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан. 15 декабря 2022 г. URL: <https://stat.uz/ru/press-tsentr/novosti-goskomstata/32012-o-qish-maqsadida-o-zbekistonga-tashrif-buyurgan-xorijlik-talabalar-soni-2> (дата обращения: 27.06.2023).
4. Пакистан включил все медицинские вузы Кыргызстана в «черный список» // Вечерний Бишкек. 29 октября 2020 г. URL: https://www.vb.kg/doc/393623_pakistan_vkluchil_vse_medicinskie_vyzy_kyrgyzstana_v_chernyy_sписок.html (дата обращения: 28.06.2023).
5. Посол Кыргызской Республики в Исламской Республике Пакистан Эрик Бейшембиев встретился с президентом Пакистанской медицинской комиссии доктором Аршадом Таки // Официальная веб-страница МИД КР. 26 января 2021 г. URL: <https://mfa.gov.kg/tr/dm/posolstvo-kyrgyzskoy-respubliki-v-islamskoy-respublike-pakistan-5ee09c7d4d040/news/12819> (дата обращения: 27.06.2023).
6. Пакистан исключил из «черного списка» медицинские вузы Кыргызстана // КТРК. 22 февраля 2021 г. URL: <https://www.ktrk.kg/ru/news/s/53564> (дата обращения: 27.06.2023).
7. Как частные медвузы портят репутацию Кыргызстана и наносят ущерб бюджету // Вести.kg. 11 февраля 2022 г. URL: <https://vesti.kg/analitika/item/96548-kak-chastnye-medvuzy->

- portyat-reputatsiyu-kyrgyzstana-i-nanosyat-ushcherb-byudzhetu.html (дата обращения: 28.06.2023).
8. Главе комиссии по высшему образованию Пакистана рассказали о медвузах КР / 24.kg. 25 ноября 2022 г. URL: https://24.kg/vlast/251634_glave_komissii_povyisshemu_obrazovaniyu_pakistana_rasskazali_omedvuzahkr/ (дата обращения: 27.06.2023).
9. Почему студенты из Индии догоняют китайцев по присутствию в вузах РФ // Форпост. Северо-запад. 15 декабря 2022 г. URL: <https://forpost-sz.ru/geo/nedra/2023-02-01/pochemu-studenty-iz-indii-dogonyayut-kitajcevro-prisutstviyu-v-vuzakh-rf> (дата обращения: 27.06.2023).